

呼和浩特日报

蒙古文

呼和浩特市融媒体中心出版
今日8版 第9171期



中共呼和浩特市委员会机关报

国内统一连续出版物号:CN 15—0073 邮发代号:15—3

2025年12月25日 星期四
乙巳年十一月初六

“绿底色·美家园——聚焦生态文明与绿色发展”专场新闻发布会全景呈现首府生态建设硕果

绿染青城绘新卷 生态赋能启新程

“十四五”首府高质量发展答卷

沙任务70.39万亩,分别超出“十四五”规划目标16%和23%。

在“三北”工程六期建设中,全市纳入规划任务228.41万亩,通过创新工作机制、优化施工流程,已于2024年提前6年完成建设任务,目前已全面进入成效巩固提升阶段,构建起更加稳固的林草生态防线。同时,通过实施重点区域绿化和乡村绿化美化,全市村庄绿化覆盖率稳定在32.6%;湿地保护体系不断完善,湿地保护率提升至35.2%以上,建成国家湿地公园两处、各级重要湿地及保护小区67处。

生态指标的持续优化,成为首府林草事业高质量发展的有力佐证。数据显示,全市森林覆盖率由2021年的15.78%提升至16.59%,草原综合植被盖度稳定在50%左右。大青山沿线9.75万亩“生态绿带”管护工程扎实推进

进,补植补造油松、侧柏、丁香等苗木6.7万株,首府绿色版图持续扩大。

资源保护防线全面筑牢,连续五年未发生重特大森林草原火灾,林业和草原有害生物成灾率分别稳定控制在3%和10%以下,均优于控制指标。生物多样性保护成效显著,设立陆生野生动物收容救护站6处,国家级疫源疫病监测站1个;记录到陆生野生动物253种,野生植物755种,并有效保护了散生古树166株及古树群10处,生态家底愈发厚实。

编制完成《呼和浩特市林草业碳汇发展规划》,建成林草湿碳储量数据库,林草湿碳资源储量达7001.42万吨,和林县、清水河县CCER林业碳汇项目试点稳步推进。培育形成草产业、中药材等四条主导产业链,全市林草企业达306家,林草产值突破100亿元。建成全区首个智慧林草生态大数据平台和植物种

质资源库,“林长+检察长+警长”协作机制落地见效,两部地方性法规出台实施,为林草资源保护提供了坚实制度保障。

园林提质:
城园相融宜居宜游 精细管理智能赋能

市园林建设服务中心党组成员、副主任王晓敏在发布会上详细介绍了首府园林建设的亮眼成绩单。“十四五”时期,呼和浩特市园林建设紧紧围绕“五宜”城市建设总体目标,坚持“生态优先、节约集约、绿色低碳发展”核心策略,推动首府绿色发展与美丽中国建设深度融合,城市生态园林品质显著提升,宜居水平明显改善。

生态绿量的稳步增长,让城市绿意更浓。呼和浩特围绕“两屏、四带、多点”的生态空间布局,统筹推进大青山前坡生态修复、大黑河两岸绿化提升,以及口袋公园、青城绿道建设等重点项目,持续强化南北生态屏障功能。

(下转第4版)

冬季的呼和浩特市千岛湖银装素裹,湖面被皑皑白雪覆盖,天地间尽是北方冬日独有的澄澈与静谧。清晨,一轮朝阳挣脱地平线的束缚,自天边缓缓升起,金色霞光洒向湖面,光影流转间,天地一派清透空灵。千岛湖的日出美景也吸引了大量的市民和外地游客前来观赏。

■本报记者 王劭凯 摄

雪映朝霞
千岛湖

金山热电厂至金桥产业园工业供汽项目正式投运

锚定目标抓发展 聚力决战六十天

据了解,该线路建设难度较大——它先后“穿越”两处铁路、6条省级公路和12处城乡道路,沿途经过土左旗、玉泉区及赛罕区。项目建设期间,面对协调范围广、技术难度高、气候条件复杂等多重挑战,全体建设者展现了高度的专业性与韧性,盛夏时节实行“白加黑”轮班作业,隆冬严寒中施工依然有序推进,在呼大高速、绕城高速等重点控制

性路段,顶管施工24小时连续作业,技术人员严格执行“每小时巡查、每日复盘”机制,实现全程安全可控。施工高峰期,全线共划分16个标段、22个作业面,超700名建设者协同奋战。

这条管道带来的不仅是能源保障,还有显著的环境效益。投运后,预计每年可节约标准煤7.2万吨,减少二氧化碳排放21万吨,二氧化硫、

氯氧化物和粉尘排放也将显著降低。此外,管线沿途还为敕勒川乳业开发区、阜丰生物科技片区、裕隆工业园区等多个园区预留了接口,一次建成的综合管架为未来发展留足了拓展空间。

随着首条主干管道的建成,内蒙古能源集团正规划进一步延伸供汽网络,逐步覆盖呼和浩特市更多工业园区。未来,该能源网络不仅输送工业蒸汽,还可利用乏汽为冷链物流、大数据中心提供制冷服务,形成“能源+服务”的综合供给体系。

“红色引擎”驱动 “民生温度”护航 ——2025年呼和浩特社会工作高质量发展综述

●本报记者 冯燕平 李海珍

青城大地徐徐展开。

党建引领强根基,筑牢治理“红色堡垒”

2025年,呼和浩特坚持把党的领导贯穿社会工作全过程,以铸牢中华民族共同体意识为主线,强化政治建设,推动党组织覆盖与工作覆盖深度融合,为社会治理注入强劲“红色动力”。

在回民区通道街三顺店社区,社区党委书记、居委会主任李一芝创新建立

的党建引领民族团结一家亲共同体,吸纳了109家成员单位党组织,显著拓宽了服务群众的新途径。568名在职党员到社区报到领岗认责,与105户特殊群体结成帮扶对子,将各族群众紧密团结在党组织周围。

这样的“红色动力”效应,正在首府各地全面显现。

目前,全市965个行政村、453个社区全部完成村规民约(居民公约)修订;

459家“红石榴驿站”成为各族群众共居共学、共建共享的温馨家园。社区乌兰牧骑全年开展中华优秀传统文化展演、群众联谊活动上百场;400余期专题讲座吸引4000余人次参与;967家社会组织将铸牢中华民族共同体意识写入章程;“红领先锋”宣讲团深入一线,让党的政策理论“飞入寻常百姓家”。

(下转第4版)

中央企业经营稳中有进 前11个月实现增加值9.5万亿元

新华社北京12月24日电(记者王希)记者从日前召开的中央企业负责人会议上获悉,2025年中央企业扎实开展提质增效、价值创造等专项行动,经营实现稳中有进,前11个月中央企业实现增加值9.5万亿元,同比增长1.4%。

1至11月,中央企业年化全员劳动生产率为81.1万元/人、同比提升3%,营业收入率、营业收入利润率、年化净

资产收益率均保持在合理水平;完成固定资产投资(不含房地产)3.3万亿元、同比增长0.7%;各中央企业以更大力度强化自主创新,1至11月份研发投入达8901.6亿元,研发投入强度为2.62%。

“今年是‘十四五’规划收官之年。回顾即将过去的五年,我们面临的形势极为复杂、任务特别繁重,取得的成绩也殊为不易、很不平凡。”国务院国资委

主任张玉卓在会议上说。

数据显示,“十四五”时期,中央企业资产总额连续跨上70、80、90万亿元三个台阶,规模实力、价值创造能力和品牌影响力明显增强;国资央企以前所未有力度加强科技创新,中央企业研发经费投入累计超过5万亿元,新兴产业领域投资年均增速超过20%,科技人才数量增加近50%,新质生产力发展积蓄成势。

“十四五”以来 全区75支乌兰牧骑演出4万余场次

本报讯(记者 吕会生)近日,记者从内蒙古自治区人民政府新闻办公室组织召开的“完成‘十四五’规划推动高质量发展”系列主题新闻发布会上了解到,“铸牢中华民族共同体意识扎实推进民族团结”专场了解到,“十四五”以来,自治区党委宣传部以铸牢中华民族共同体意识为主线,创新开展乌兰牧骑“学·创·演”工作,提升乌兰牧骑服务能力,推动乌兰牧骑事业高质量发展。

乌兰牧骑作为社会主义文艺战线上的一面旗帜,“十四五”以来,自治区党委宣传部、自治区文化和旅游厅每年联合印发年度工作方案,引导各支乌兰牧骑以铸牢中华民族共同体意识为主线,创作推出一批优秀作品。此外,每年选派约30名艺术指导员赴各

支乌兰牧骑开展艺术指导,年累计指导提升作品150部,为基层文艺队伍创作提供有力支持。全区各支乌兰牧骑每年新创作品1000余部,在田间地头奏响主旋律,传播正能量。

全区各支乌兰牧骑大力弘扬优良传统,扎根生活沃土,服务农牧民群众,全年不间断为群众送去演出服务。各支乌兰牧骑重点选择农村牧区、偏远地区、公共文化服务薄弱地区,集中开展文艺演出、艺术辅导等活动。“十四五”以来,全区75支乌兰牧骑累计演出4万余场次,为各族干部群众送去了欢乐和文明,传递了党的声音和关怀。乌兰牧骑创作的作品不仅深受群众喜爱,更在全国文艺奖项评比中获得优异成绩。

市政府召开常务会议 贺海东主持

本报讯(记者 梁婧姝)12月24日,市委副书记、市长贺海东主持召开市政府常务会议,研究审议相关文件,安排部署重点工作。

会议围绕深入学习贯彻习近平生态文明思想,认真落实自治区党委、政府和市委工作要求,研究部署冬季大气污染防治工作,强调要把这项工作作为优化巩固首府环境空气质量的关键,坚决确保各项防治任务落到实处、见到实效。

要紧盯城中村、城乡接合部等重点区域,常态化开展巡查管控,

严厉打击散煤非法产运储用,全力保障清洁取暖有效覆盖,确保群众温暖过冬,持续改善冬季空气质量。要压实属地责任、企业责任,聚焦热电、生

物发酵、化工等重点行业,强化在线监

测与现场执法,确保工业企业达标排

放。要加强秸秆焚烧管控,强化秸秆

综合利用,同时积极引导群众践行文明祭祀,全力守护好首府群众“蓝天幸

福”。

会议审议了《呼和浩特市贯彻落实第三轮中央生态环境保护督察报告

整改方案》,强调要严格按照党中央和自治区党委、市委督察整改要求,不等不靠、不推不拖,明确任务分工、细化举措,迅速进行整改。要举一反三,建立健全长效机制,从源头上防止问题反弹回潮,推动生态环境问题整改到位。

会议研究了呼和浩特市文旅产业空间发展概念性规划,强调要认真落实近期自治区党委、政府和市委关于文旅产业发展的部署要求,依托首府丰富的文旅资源优势,持续优化文旅产业空间布局,打造全域全季文旅新格局。要深入做好挖掘、保护、利用等工作,塑造青城文旅品牌,讲好首府文化故事。

会议审议了《加快推动“人工智能+医疗健康”实施方案》,强调要加大科技创新支撑,丰富相关应用场景,健全安全规范体系,积极争取上级支持,细化年度目标任务,全力促进首府卫生健康事业高质量发展。

会议还研究了绿色供电项目、遗留项目处置等其他事项。

首府多部门联合开展 在产非煤矿山安全生产专项检查

本报讯(记者 宋向华)为精准摸排安全风险隐患,近日,由呼和浩特市自然资源局牵头并联合市发改委、工信局、生态环境局等部门组成检查组,对全市在产非煤矿山开展安全生产专项检查。

检查组深入清水河县矿山生产一线,核查安全生产许可、矿区范围界桩标定,矿山项目立项备案手续、水土保持方案及验收手续、矿山占用林草地审批手续、矿山行业准入备案及环评

审批验收手续等证照、手续。现场核查了矿山边坡稳定、排土场安全,检查了是否存在超层越界开采和违规扩建行为、水土保持设施是否正常发挥作用,是否违规占用林草地,以及除尘污水处理设施运行情况。

下一步,各相关部门将持续深化协同监管机制,跟踪闭环整改落实情况,常态化推进联合执法行动,坚决防范遏制各类安全事故发生,为全市非煤矿山行业健康有序发展筑牢安全屏障。

助力跨年餐饮消费 我市元旦美食消费券已发放

本报讯(记者 杨彩霞)2026年元旦将至,为活跃餐饮市场,促进市民消费,呼和浩特市于2025年12月24日起,正式启动元旦美食消费券发放活动。本次活动持续至2026年1月4日,涵盖多类满减消费券,市民可通过美团App领取并使用。

据了解,本次元旦美食消费券于12月24日9时开始发放。采取每4天一轮、滚动发放的方式,总额有限,先到先得。

消费券共设4种面额,分别为“满399元减100元”“满299元减80元”“满199元减50元”“满99元减20元”,适用

于呼和浩特市参与活动的各类餐饮商户。市民可登录美团App,搜索“2025—2026年呼和浩特餐饮消费券”进入活动专区领取,也可通过扫描活动商户二维码查看适用门店名单。领取消费券后,在参与活动的实体店消费并使用美团App支付时,即可直接抵扣相应金额。

此次活动旨在进一步激发本地餐饮消费潜力,丰富市民跨年期间的用餐选择,助力餐饮市场回暖升温。从醇香奶茶到鲜美手把肉,再到咸香烧麦,市民可持消费券畅享美食,乐迎新年。